

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . 8 kor.
Fél évre 4 kor.
Negyed évre . . 2 kor.

NYILTTÉRI

közlemények soronként 40
fillérért közöltetnek.

HIRDETÉSEK

olcsó díj szabás szerint
számítlanak. — Többzetri
hirdetésnél árkedvezmény.

SZÉKELYSEG

SZERKESZTŐSÉG:

Csik-Szereda, Apaffy Mi-
hály utca — sz. dr. Nagy
Béni ügyvédi irodája, hova
minden a lap szellemi ré-
szét illető közlemények
küldendők. — Kéziratok
nem adatnak vissza.

KIADÓHIVATAL:

Gyömsz Gyula nyomdája,
hova a hirdetések, nyilttéri
közlemények és előfizetési
pénzek stb. küldendők.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik minden hétfőn.

Felelős szerkesztő és taptulajdonos:
DR. NAGY BÉNI ügyvéd.

Egyes szám ára 16 fillér.

Rombolás.

A vandalok és germánok feldul-
ták Rómát; a félvilágra kiterjedő ret-
tentő hatalmu római birodalmat letö-
rölték a térképről — de ez a példát-
lan rombolás sem mulott el haszon
nélkül. Az utóérhetlen római kulturát
átvették az életképas barbárok, az ener-
vált, saját zsirjába belefuladó civis
romanust felszivták magukba és a régi
kultura romjaitól diadalmasan kiemel-
kedett a keresztény világ, mely azt
tovább fejlesztette, maga céljaira átalak-
ította és végeredményében oly hata-
lommá fejlődött, mely a római világ
hatalmát tulszárnyalta. Mai civilizá-
ciónk, kulturánk e vandál rombolás
romjaiból épült fel.

Sem Atillának az „Isten ostorá-
nak” véres harcjai, sem a török-tatár
hordák vad és kegyetlen pusztításai
nem jártak haszon nélkül. A tétlenség-
ben megszibadt, belső viaskodásokba
és haszontalan csete-patékba erejükbe
beleömlő nemzeteket felverték kábultsá-
gukból, esztelenségükből. Összetartást,
öntudatra ébredést hoztak; erőt és
bátorságot öntöttek a már-már vissza-
fejlődésnek indult népekbe. A végered-
mény pedig az lón, hogy nyomán vi-
rágzás támadt és a kultura egy óriási
lépést tett előre.

A népek életében időszakonként
előforduló rombolás tehát érthető, mert
ez olyan, mint a természetben a vihar,
melynek nyomán új élet, virulás, élet-
kedv támad és egy posványos, füledt
levegőjü romokból átvezető hidként
szerepel a megújulás, felújulás kor-
szakába.

Vannak azonban rombolások, van-
nak oly anarkikus állapotok, melyeket
megmagyarázni és megérteni soha sem
lehet. Ilyen a mai helyzetünk. — Az
anarchia dühöng minden téren. Köz-
gazdasági állapotaink, pénzügyi hely-
zetünk a csőd szélé felé közelednek;
legjobbaink lassankint mind visszavo-
nulnak és suba alul nézik a pusztító
jégverést, ellenben a csócselék, a szem-
métnép, a csatornák patkányai mosdat-
lan képpel és mosdatlan 'szájjal kiáll-
nak a forumra és vészjósló hangon

üvöltik: eljött a mi óránk, szabad a
vásár és jaj annak ki nincs velünk.

Alkotmányjogi biztosítékaink, mely-
yekbe összes reményeinket, hitünket
és bizalmunkat fektettük; törvényeink,
melyeket szentnek, megöröhetetlennek
hittünk, a csürés-csavarás gyötrelmes
munkája alatt foszlányokra vannak
tépve. A sok rongy, mely ezekből ki-
kerül, még halotti szemfödőnek sem
válík be.

Nemzetiségeink újból megmozdul-
nak; fogvicsorgatva agyarkodnak min-
den ellen, a mi magyar és eljőtnék
tekintik az időt, mikor a képzelt és
gyűlölt magyar igét lerázhatják ua-
gukról s megvalósíthatják fantasztikus ábr-
ánd képeiket.

Az ország ezer meg ezer hivatal-
nok feje felett Domokles kardként
lebeg a bizonytalan jövő képe, mely a
megérthetés nagy kérdéseit veti felszínre
s amelyet legjobb és legszentebb meg-
győződésének megtörése vagy lealkuvása
céljából dobtak a „rendcsinálás” szent
nevében meggondolatlan kezek elébe.

Az ipari élet pang, a vállalkozási
hajlam eltűnt; hitel nem lévén, bizony-
talan helyzetben senki sem eszelős,
hogy pénzért már előre kétes kimene-
telűnek látott vállalatokba fektesse. E
miatt szenved a munkás, szenved az
iparos, a kereskedő és szenved min-
denki, mert hisz az egész élet az egy-
másba kapcsolódó érdekek lánczolat-
tából alakul.

És így tovább. Lehetetlen előszo-
rolni azt a rombolást, mely országunk-
ban rövid idő alatt végbement. Felvet-
jük itt azt a kérdést, hogy mindez
miért?!! Nem hisszük akadjon ma-
gyar ember, kinek e kérdésre adandó
feleletnél arczába ne szójkják a vér.
Azért, mert a magyar ebben az or-
szágban, amint magyar akar élni ma-
gyar intézményekkel, magyar kulturá-
val, magyar jeleggel.

Ez pedig nem lehet, nem szabad;
tiltják az „öszbirodalmi érdekek”, mely-
nek 400 éve verejtékező és tchetlen
adófizetői vagyunk. A mérges kí-
gyókkal körülcsavart Laokon csoport
helyzete nem veszettebb állapot, mint
a miénk. Más önálló és független ál-
lami életet élő népek vezérembereinek

legnagyobb és legszebb feladata a nem-
zeti öntudatot mindig ébren tartani,
azt minél intenzívebb fokra emelni.
Nálunk ellenben minden máskép volt
és van. Itt azaz elv, hogy a felcsapó
hazafiás érzelmeket, megalkuvást nem
ismerő faji és nemzeti öntudatot bele
kell fojtani az emberekbe. A melyik
kormány emberünknek pedig ez sike-
sikerült, az végezte el legderekasabban
hivatalos kötelességét.

No csak rajta tisztelt kormányzó
hatalom! Kétségtelen sziginazság, hogy
a magyar volt a magyarnak mindig
legveszedelmesebb ellensége. Meglát-
juk végül, hogy a rombolás munkájá-
nak mi lesz tiszta a haszon. Ez időse-
rint még korai volna lezárni a nyere-
ség és veszteség mérlegét. Azt azon-
ban a veszteség mérlegébe már eleve
beletehettük, hogyha a rombolás mun-
kája így halad tovább, a fajmagyarság
kezeiből kiesik a vezető erő és akkor
Európa idegen és ellenséges népeinek
occeánjából, aki magyar akar továbbra
is maradni, mehet vissza Azzsiába ősi
hazáját felkeresni.

Csikvármegye törvényhatósági bi- zottságának az ellentállás tárgyá- ban hozott határozata megemml- sítése.

Miként előrelátható volt, Kristóffy
belügyminiszter vármegyének okt.
14-én a nemzeti ellentállás tárgyában
hozott határozatát megemmlisítel-
tette, a tisztviselők támogatására s
az említett katórozatának végrehajtá-
sára alakított 48 tagu jóléti bizottság
megalakulását hatálytalannak, törvény-
beütöközönek nyilvánította és működé-
sét betiltotta. Az erre vonatkozó
leirat az elmúlt napokban érkezett
meg vármegyénk alispánjához, melyet
kivonatos másolatban a következők-
ben közlünk:

„124406—II. n. Csikvármegye közön-
ségének folyó évi október hó 14-én tartott
törvényhatósági bizottsági közgyűlése 5982—
905. szám alatt hozott határozatával többek
között kimondotta a vármegye közönsége,
hogy Csikszereida rendezeti tanácsa város-
nak és a vármegye területén lévő közsé-
geknek az oddig befolyt állami adóknak
az adóhivatalba való beszolgáltatását el-

GYERMEKJÁTÉKOK és mindenféle ajándék cikkek nagy
választékban és feltűnő olcsó áron kap-
hatók MERZA REZSÓ elváltfűzetében Csik-Szeredában. * * * * *

tiltja; kimondotta továbbá, hogy az önként fizetett adók ezenfelül is beszedendők, azonban ugy a közvetlen, mint a közvetett adók az állampénztárhoz be nem szolgáltatandók, hanem valamely pénzintézetben gyűjtendő, zölg elhelyezendők. Eltiltotta továbbá tisztviselőit a fizetési meghagyások kézbesítésétől és meghagyta nekik, hogy az ujonczok önkéntes beállítására, valamint a tartalékosok és póttartalékosok behívására vonatkozólag minden közreműködést tagadjanak meg s ezen határozatát csak birtokon kívül felebbezhelőknek jelentette ki. Végül a tisztviselői működésének támogatására s a hozott határozat végrehajtásának eszközésére 48 tagból álló bizottságot alakított.

Ezen határozatnak fent megjelölt részeit az 1886. évi XXI. t. cz. 10. §-ában foglalt jogon alapján törvényesről felülvizsgálat alá vétén, azokat, mint törvénybe iktetendő rendelkezéseket a pénzügyminiszter és honvédelmi miniszter urakkal egyetértőleg megsemmisített.

A terjedelmes jogi indokolásból a jóléti bizottság működésének megtiltására vonatkozó részt tartjuk szükségesnek ismertetni. Ide vonatkozólag Kristóffy ur ezeket mondja:

A határozatban foglalt azon rendelkezés felett pedig, mely a tisztviselők támogatására, a határozat végrehajtásának eszközésére egy 48 tagú bizottságot alakított, a vármegye önkormányzatát és sőt az intézkedés lévén, szintén törvénybeiktetők.

A törvényhatóságok feletti kormányhatalmi főfoglalgyelet reám ruházott kiváló fontosságú joga ugyanis kötelességemű teszi azt is, hogy a vármegyék önkormányzati hatáskörét megvédjem s a vármegyei közigazgatás menését minden összhangbontó törekvéssel szemben biztosítsam.

Nem engedhetem meg tehát, hogy az említett bizottság a törvényhatóságok bizottság mellett külön szerveket fennálljon és a közigazgatás rendszerét megzavaró valamint az önkormányzati hatáskört és sőt működését folytonosan s ehhez képest a bizottság megalakulását hatálytalannak kell kijelentem s annak működését betiltom s különben meghagyom a vármegye közönységének, hogy székházának helyiségeit a bizottság tárgyalási céljaira át ne engedje, a hatósága alá tartozó vármegyei, városi, községi alkalmazottakat pedig a bizottsággal való minden érintkezésről és esetleges intézkedéseinek foganatosításától tiltsa el.

Ezen rendeleteimnek azonnali és feltétlen végrehajtását az állam veszélyente-

tett érdekeire való tekintettel az 1886. évi XXI. t. cz. 19. §-ára való hivatkozással megkövetelem; utasítom a vármegye alispánját, hogy annak foganatosítása iránt a most idézett törvény 68. §-ának d) pontja értelmében haladéktalanul intézkedjék a tett intézkedéseiről hozám 8 nap alatt annyival inkább jelentést tegyen, mivel azt, ha a kívánt jelentés ezen határidő alatt be nem érkezik, olybá fogom venni, mintha rendeleteimnek végrehajtása megtagadtatott volna s ez alapon a törvényes megtorlás eszközzeit fogom alkalmazásba venni.

Budapest, 1906. decz. 3.

Kristóffy s. k.*

Vármegyénk alispánja e határozat vétele után az 1886. évi XXI. t. cz. 68. §-ának c) pontjában gyökerező jogánál fogva azonnal a belügyminiszterhez előterjesztéssel élt, amely már fel is terjesztelt. Ezt az előterjesztést Kristóffy ismertetett megsemmisítő határozatával szemben érdekes és alapos tartalmáért egész terjedelmében az alábbiakban közreadjuk:

„Belügyminiszter urnak idei december 3-án 124406. sz. a. leadott határozatát törvénybeiktetők és így kivihetetlennek tartom s ez ellen az 1886. évi XXI. t. cz. 68. §. e) pontja alapján előterjesztéssel élek.

Önmagam hivatkozott számú leiratában megsemmisítette Csikvamegye törvényhatóságának idei okt. 14-én 5932. szám alatt hozott határozatát, vagyis megsemmisítette a befolyt állami adóknak az előhivatolokba leadott beszozlalatait tiltó határozatot, a fizetési meghagyások kézbesítését tiltó rendelkezést, a katona ujonczok önkéntes beállítását, valamint a tartalékosok és póttartalékosok behívásának közreműködésétől eltiltó intézkedést, s végül megsemmisítette az ezek ellenőrzésére kiküldött 48-as bizottság alakítását.

Az adók befizetésének megtiltására vonatkozó határozat ágnál belügyminiszter ur azon álláspontra helyezkedett, hogy csak az országgyűlés által meg nem szavazott adók tényleges behajtásának megakadályozására van joga a vármegye törvényhatóságának, s ezt ismételen hangsúlyozza, de nem mondja meg csak óriátóleg sem, hogy az országgyűlés mikor és mely adókat szavazott meg, mint olyanokat, hogy az állampolgárok azokat befizethessék. Meg-

sem szavazott adókat tehát nemcsak tényleges behajtani nem lehet, hanem nem lehet azokat önkéntesen befizetni sem, mert honnan tudhatja az adózó polgár, hogy az amit ő fizetni akar jogos, igazságos és őt terbeli is, ezek nélkül a feltételek nélkül a pénzbeli szolgáltatás oly ajándék természetű veszi fel, melyet nem szabad és nem is lehet az adózó könyvébe nyújtani és az ily szabad akarat gyakorlásában a törvényhatóság senkit meg nem akadályozott, senkivel szemben tiltó határozatot nem hozott.

Emellett pedig az 1886. XXI. t. cz. 20. §-a bizonyára lévoesen is értelmezhető belügyminiszter ur által, mert annak tiltó rendelkezése nem a tényleges behajtás, hanem az összes adónak beszozlalatainak megakadályozása. Hogy ez a felfogás és értelmezés a helyes, azt későbbi tenő teszi a hivatkozott törvénycikk 2-ik bekezdése, mert hacsak a tényleges behajtásról volna szó, akkor az előmunkálatok nem lennének teljesítendő; vagyis a földadó, házadó, kereseti adó, vállalatok és egyletek, adója, bányaadó, tókekamat és járadékadó és az italdók minden előmunkálat nélkül szabadon szodhatók volnának, övről évre az országgyűlésnek költségvetést nem kelendő készítenie s az adók beszedése, behajtása és felhasználása nem kellene felhatalmazást adni az államkormányának, Szóval a borenkedés egészen ideiglenes természetű, azt nem lehet a megelőző évek mintájára felhasználás nélkül újra kezdeni, mert ez az ország alkotmányának egyik sarokalata élvé.

Az tehát, hogy valaki önkéntesen vagy végrehajtás útját fizeti-e az adót az általános elv mellett különbséget nem tesz, mert a cél és feltétel az, hogy kivétel nélkül törvényes alappal adót bevenni ne lehessen és felhatalmazás nélkül azt elhasználni ne szabadjon.

Csikvamegye törvényhatóságát tehát magatartásának ez ágában oly törvényes elvek vezetik, melyeket kötelessége minden honpolgárnak figyelembe venni és így is tartani s így fogva fel a kérdést nem is lehet, hogy belügyminiszter ur az rosszallandó, vagy épen törvénytelenség elkövetésére arkanlandó.

Jól tudom, hogy a kérdésben dönteni csak az országgyűlés van hivatalos, s bár a szerencsétlen politikai viszonyok miatt ezzel az mostanában nem foglalkozhatik, még is föl kell tenni, hogy semmi oly lépés nem fog történni a tűz és víz közé szorított tisztviselőkkel szemben, melyről a politikai üldözés szüzeze soha sem volna letörölhető.

Csikszeredai szokások.

— A „Székelység” eredeti tárczája.

Szokások helyett mondhatnám azt is, — oktalanságok; mert sehol a világon annyi viszásság, ferdeség és neveletlenség elő nem fordul, mint a mi picit kis városkánkban. Filozófiai uton mindezeket talán azaz lehetne indokolni, hogy a társasági és társadalmi élet még most van a kialakulás kezdetén s minden ilyen kezdetleges állapotban a társadalmi élet felszeregekből szövődik össze. A normális rend és normális állapot csak a kialakult és kitisztult társadalmi életnek tulajdonsága, ez pedig nálunk még csupán a jövődönék nagyon távoli kérdése. Udvariatlanság tekintetében a csikszeredai egyén nem hagy fel semmi kívánni valót. Mintha gyermekkorától egyenesen e célból és e célra képezte magát. Még azok is, akik idegen helyről ide települnek s ott már szinte vérrünké vált a más ember jó tulajdonságainak megbecsülése, továbbá az előzenység, minden hátsó és ütögdondolat nélküli udvariasság, néhány évi csikszeredai tartózkodás után épen olyan homo csikszeredianussá alakulnak át, mint amilyen a legelsőbb és legelsőgyökeresebb benszőlött.

E kérdéssel kapcsolatban igen sok mindenfélét lehetne beszélni s pláne példákat halomszámmra idézni. Miután azonban nem célozom magának az egyes eseteknek felsorolása, hanem csupán társadalmi ferde-

ségeink általánosságban való ismertetése, az egyes esetek specializálást mellőzöm. Elegetdönék tartom e helyen csupán általánosságban mutatni rá közös gyengeségeinkre. Ami pedig például az ugyszólván közszokássá vált udvariatlanság való okát illeti, ismét nehéz lenne ezeket egész határozottsággal elősorolni. Mindenesetre nagy része van ebben amaz egyszerű ténynek, hogy igen kevesen vagyunk. — Egymás ügyes-bajos dolgait, egymás gyengeségeit sokkal jobban és hamarab felismerjük, minthogy kellene, s mintahogy ez egy kiterjedtebb, nagyobb számú lakossággal bíró és nagyobb szabású társadalmi életét élő városban előfordulhat. Már pedig régi közmondás, de ide beilleszthető, hogy saját szolgálja előtti senki tekintélyes ember nem lehet. Az intimség, közeli viszony mindenkinek tekintélyéből nagyot von le, mivel senki sincs a hibák nagy sokaságánálkül. Az embernek pedig velszűletett kutyatermeszete, hogy előbb mindig a gyengeséget fedezi fel, s mikor már a jónk is tudomására jön, akkor késő az elveszített tekintélyt, — mely a kölcsönös megbecsülésnek fundamentuma — helyreállítani. Legálább is oly mértékben többé nem, mely a tiszta és feltétlen udvariasságnak alapja lehetne, mert még mindig ott motoszkal a a hátsó gondolat: ismerlek szép maszki!

További oka lehet az udvariatlanságnak, hogy ilyen kis provinciális helyen,

mint Csikszereda, mindenki a másikban legalább is titkos ellenséget sejt. Ez érdekek nem terjednek ki oly széles körre, hogy ez a nagy kör elválaszthatná a mindentől és mindennap előforduló érdekelteket a személytől. sőt oly haszontalanságok, oly csekélységek, melyek nagyobb kiterjedésű emberömegnél nyomtalanul eltűnnek, sőt észre sem vehetők, itt némelykor kishégyig menő ellenségeskedéseknek válnak okává. Nap-nap után tapasztalható ily csekélységekől eredő ellenséges viszony, mely néha az unokákra is átöröklődik. Ezzel kapcsolatba hozható az az irigység is, melynél már legtöbb esetben az érdekelletét sem játszik semmi szerepet. Kisek helyeken, hol az emberek mindent közlelő látnak, mindent közlelő tapasztalnak és erősebben vannak egymás segítségére utalva, az általános világnézetben elmosódik a rang, vagyon és tehetség közötti éles különbség. Mindenki szereli magát minden tekintetben a másikkal azonosítani, illetve a természet által előre adott nagy különbségek indifferenciálásával magánál jobbat, nagyobbat, előkelőbbet el nem ismeri. És felfogásban benne foglaltatik minden ükőző pont, mely a féltelen irigység és gyűlölet felkeltésére alkalmas. Egy ruha, egy blúz, egy malacska, melyet egyik anyagi helyzeténél és terheltségénél fogva nem szerzett meg, a másik irányában, kinek ez módjában van, sőt talán mindennapi életszükségletei közé

A fizetési meghagyások kézbesítését eltiltó határozat meghozatalára szintén a fentebbi okok indították a törvényhatóságot, mert az illetékek is tulajdonképpen az adók természetével bírván, már a kézbesítés a behajtás egy nemét foglalja magában, miután abban a bizonyos határidő előtti be nem fizetés következtében intőleg elődiratnak. Különben 1903-ban az első obstrukció alkalmával pénzügyminiszter ur külön rendelkezéssel tiltotta meg az adóhivataloknak az illetékek behajtását s most sem törvén más viszonyok — a törvényhatóság arra támaszkodott. És itt még meg kell jegyezni, hogy úgy az illetékek, mint az önkéntes adók beszedésének megtiltása a fentebb hivatkozott általános törvényen alapszik, miután mindazok a törvények, melyekre belügyminiszter ur a beszedés érdekében hivatkozik, ezek normális viszonyokra vonatkoznak, oly esetekre tehát, midőn a törvényesen megszavazott és ki is vetett adók beszedéséről van szó.

Ami a megsemmisítő belügyminiszteri határozatokban az állításra önként jelentkező újonczok besorozását illeti, ha indokolt is azon állítás, hogy akik a katonai szolgálatot életpályául választották, vagy akiknek magánviszonyai a tényleges szolgálati kötelezettség mielőbbi kitöltését teszik szükségessé, sulyos egyéni jogserélmert szenvednének, de semmiképpen sem indokolt abban, hogy az önkéntes belépéshez a belépési bizonyítványok kiállításának megtagadása törvénybe ütközik, miután itt csak az újonczállítás előtti időről van szó. Igen ám, csak hogy azokról az egyénekről is van szó, akik hadköteles korban állanak, kik a legközelebbi évi fősorozásra felhívottak. kik tehát az országgyűlés által megajánlva nincsenek, ezeknek a belépési bizonyítvány adása a tényleges kiállítással azonos, ezek tehát az országgyűlés által meg nem ajánlott újonczok, mikor aztán ismét csak az 1886. XXI. t. cz. 20. §-a lehet irányadó a törvényhatóságra.

Hogy ez a felvágás helyes és törvényes, s hogy csak ez egyezik a törvény szellemével, nyílt akaratával, kétségtelenül teszi az újonczjuttalék végleges számbavétele, melynek az önkéntesen belépett egyének mindig számíthatnak, tehát úgy tekintetnek, mintha azok az országgyűlés által megajánlítottak volna.

Ez is egyik alkotmányjogi sarkalatos elv s az államszervezetben sokkal nagyobb szerepe van, mint az egyéni elhatározás szabad nyilvánításának, miért a törvényhatóságnak kötelessége volt a határozatot

besoroztatott, annyi ellenségeskedésnek képezte s képezheti alapját, amennyit többé semmi jóakarat ki nem egyenlíthet. Pedig hát az a másik teljesen ártatlan a dologban, sőt a világ természetes rendjét képezi, hogy akinek több módja van, nemcsak többet költ, de tényleg többet is költ.

Mindez azonban a dolognak, mint fentebb is említém, enyhébb része. Az a része tudniillik, hol érdekellentét nélkül komoly ember szemében haszonatlanságok képezik az ellenséges viszony alapját. Hát mi történt ott, ahol vélt, vagy komoly érdekek találkoznak össze? Se szerez, se számát adni ezeknek nem lehet, hisz kik helyeken ugyszólván a megélhetés összes feltételei mind az érdekellentétek kiegyenlítéséből alakulnak ki s miután legtöbbet simán kiegyenlíteni lehetetlenség, a ki egyenlítő rész az udvariatalanságban, gorombaságban szűrődik le. — A józan és higgadt megfontolás illy dolgokban teljesen kizártnak tekintendő. Nagyon kevesen vannak azok, akiknek gondolkozási módja minden kicsinyeskedés fölé kerülő józanság urálja, s akik ennek folytán képepek a dolgok természetes menetét sine ire et studio megalkudni. Lehet-e tehát csodálkozni azon, hogy városkánkban az udvariasság fogalma még nagyon távol van a végleges tisztázástól és uri emberek között feltétlenül szükséges állandó uralmától?!

ugy hozni meg, mint ahogy meghozta azt. Kijelentem itt is, hogy e kérdésben is csak az országgyűlés dönthet s amíg az bekövetkezhetik, a tisztviselőket nem lehet felöltsé tenni azon nagy testület magatartására, mely jóhiszeműleg a törvényre támaszkodik.

A tartalékos és szabadságos katonák berendelése, illetőleg visszatartása iránti kérdés a törvényhozás különös gondoskodása alatt lévén, a jogot király ő felsége részére tartotta fenn, s miután az ebbeli felségparancs a határozat hozatalakor (okt. 14.) még megszületve és kiadva nem volt: a törvényhatóság épen azon különös gondoskodásnál fogva a sújtott családok érdekében járt el, kik ugyanis a katonáskodás terheit nagyobb mértékben kényserülnek érezni. A kérdés azonban 1905. november 14-én a felségparancs kiadása napján más stádiumba lépett s így a törvényhatóság által is most már másképen lesz mérlegelendő.

Végül a 48-as bizottság felosztására vonatkozólag kijelentem, hogy az független egyénekből állván, miután mindannyian a törvényhatósági bizottság kebelében állanak, nincs módomban annak működése ellen akadályokat gördíteni, mert úgy tűnik fel, mintha azzal a törvényhatóság munkásságát igyekezném megbénítani. Én ugyan tudomására hozom a belügyminiszter ur rendeletét, de sem a megye székházából ki nem tilthatom, sem a vármegyei, városi és községi alkalmazottakat a bizottsággal való érintkezésről el nem tilthatom, mert könnyen az lehet a vége, hogy miután a központi közigazgatás elhelyezésére szolgáló székház a vármegye magántulajdonát képezi s minden bérfizetés nélkül, csak szívességből engedte át egy részét a közigazgatás céljaira, azon veszem észre magamat, hogy kitelepítettek, esetleg a további használatot felmondják. — A tisztviselőket a törvényhatóság tagjaival való érintkezéstől el nem tilthatom, miután ez az intézkedés ugyis hatálytalan lenne, nem lévén semmi mód ellenőrzésére.

Egyáltalán ő nagyméltósága engemet és a tisztikart szembe akar állítani a törvényhatósággal, nem gondolva meg, hogy az minden percében meglojthat s a legelső tisztújítás alkalmával cslőpör, mintha soha sem is lettünk volna.

Kérem főispán urat, méltóztassék ezek alapján belügyminiszter ur ő nagyméltóságát nehezítel határozatának megváltoztatására birmi, vagy rosszabb esetben kieszközölni, hogy miután az előzmények szerint alig lehet módjában már visszalépni, a végrehajtással legyen türelemmel addig is, míg a kérdésben dönthet az országgyűlés. Csikszereda, 1905. december 7.

Bece Antal.

Bizonyosra vehető, hogy ezen előterjesztés mellett is a belügyminiszter megsemmisítő határozatát egész terjedelmében fentartja. Következnek tehát a Pestvármegyében lefolyt és folyamatosan lévő komédiák. Felfüggesztés, helyettes főispáni intézmény stb. Kétségtelen már most, hogy komoly dolgokra van kilátásunk.

HIREK.

Géczy Istvánné szül. Geczó Rózsika.

Az embermilliók végtelen tömegében egynek elmulása — porszem tova illanása. És mégis e porszemben egy kialudt világ örökös tragédiája ismétlődik. Annyi kecserv, annyi bánat, kiengesztelhetlen igazságtalanság szűrődik le egy néma jelenetben, melynek neve halál s mely mindnyájunknak előírt végzete, amennyit csupán az örök szenvedésre kártoztatott ember tud megbírni. Géczy Istvánné Geczó Rózsika e hó 12-én egy évi boldog házasság után, életének 30-ik évében rövid szenvedés után meghalt. Meghalt a leg-

szentebb, de legidegbontóbb emberi kötelesség — az anyaság — teljesítésének fájdalmaiban. Ott hol egy életnek kellett volna es-méletre ébrednie, két halál találkozó helye lett. Megdőbbsent, vértárgyszó dráma alakult ki a készülő örömfüggőből. Temetése folyó hó 14-én d. u. 3 órákor történt nagy részvét mellett. Nyugodjék csendesen! Lesújtott férje, igen sok fájdalommal terhelt édes anyja és rokonsága pedig találjanak némi vigaszt mindnyájunknak őszinte részvétében és az isteni gondviselés végtelen bölcs, de megmáshilhatatlan intézkedésében. Haláláról az elhunyt családja következő gyászjelentést adta ki: „Alulírottak maguk és az egész rokonság nevében fájdalomt szívvél jelentik, hogy a szeretett jó hitves, gyermek és testvér Géczy Istvánné szül. Geczó Rózsika f. hó 12-én d. e. 8 és fél órákor, 1 évi boldog házasság után, életének 30-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. A megboldogult hült tetemei f. hó 14-én d. u. 3 órákor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint a helybeli köztemetőben örök nyugalomra tétetni, s az engesztelő szent misé-áldozat f. hó 15-én d. e. 8 órákor fog a Mindenhatónak bemutatattani. Aldás és béke lengjen drága porrai fölött! Csikszereda, 1905. december hó 12-én. Géczy István n. kir. honvéd főhadnagy mint férj. Mint testvér: Geczó Anna férj. Schier Ferenczné, férje és gyermekei: Schier Sándor, Bandi és Józsi. Özv. Geczó Elekné mint anyja.

Mende-monda Becze Antal lemondásáról. A mult héten városunkban, valamint a vidéken közbeszéd tárgyat képezte, hogy Becze Antal, vármegyénk alispánja állásáról lemondott, sőt nyugdíjazás iránti kérvényt már be is adta. E kőza hírekkel szemben a legilletékesebb helyről fel vagyunk hatalmazva annak közzétételére, hogy a híresztelés egyáltalán nem felel meg a valóságnak. Becze Antal eddig sem nem mondott le, sem nyugdíjazási kérvényét be nem adta és mind ezek nincsenek is számdékában. Jóilletetű nyugdíjazás iránti kérvénye teljesen felszerelt állapotban több mint egy éve, hogy asztalfiókjában van, mindaddig a míg a mostani politikai helyzet oda nem lajul hogy nyugdíja is elveszés esetének kitéve lesz, addig a lemondás és nyugdíjazás kérdésében semminemű intézkedést tenni nem fog.

Az oláhok mozgólódása. A budapesti és kolozsvári lapok ellentétes híreiből nem tudjuk leszűrni, hogy az oláhok jelenlegi mozgalma vehető-e komolyan avagy az egész csupán vaklármá. Az azonban bizonyos, hogy Kristóffy belügyminiszter, tehát a legilletékesebb forum, a dolgot nagyon veszélyesnek tartja. Azt ismét nem lehet megállapítani, intézkedéseiben mennyi szerepe van a politikanak és mennyi hiteles információinak. A mint értesülünk a mult hét végén többek között vármegyénk alispánját kereste meg sürgönyileg hogy a határszéleken, s különösen a váromknál legerélyesebben és legalapossabban intézkedjék, meret az oláhok részére Romániából fegyvereket csempésznek át. Ha a csempészes való, aminek kiderítése az alapos nyomozás feladata lesz, akkor valóban komoly események vannak készülöben s különösen az oláh lakta vidék magyar lakosságainak nem árt az óvatoss elővigyázat. A 48-as szabadságharc eseményeit megmutatták s jelenre és jövőre nézve intő példaké szolgálatnak, hogy az oláh polgártársainknak különösen az olyan zavaros időkben, mint a milyen a mostani, semmit sem lehet hinni. Jó lesz tehát, ha mindenki óvatoss lesz és résen áll, mert ez az előrelátás és elővigyázat még soha senkinek sem volt kárára.

Az új főispán még mindig nem jön s úgy látszik a bevonulás reményéről végkép lemondott. Mint a „Haladó pártban” a mult hét egyik estején tett nyilatkozatából

Ittünk, az volna újabb terve, hogy kinevezési magát Fogaraszvármegye főispánjának. Ott az oláhok minden ellentmondás nélkül beiktatták a akkor, mint helyettes főispán Laszberg módjára kezelte Csikvármegyét. Ez esetben az installáció torturáján nem kell keresztüli esnek. A jelzett alkalommal állítólag azt is mondotta volna, hogy ő függetlenségi (!?) érzelmi ember s nagyon végtelen, mikor a kormány főispánnak ami vármegyénkbe kinevezte. Ennek dacára azonban hajlandó fogaraszmegei főispán lenni. Továbbá kijelenti, hogy Csikvármegyében semmi sem tudott eddig menni... Hát próbált valamit?! Hisz a megye határát át sem lépte. Ennyi bolond gomb nem a mai boldog időkben is igen sok. Mindenesetre mohó és érthető kíváncsisággal lesünk, vajjon, ha újabb tervői megvalósításába belefog, hogyan fog minket, mint helyettes Laszberg „kezelni”.

Bírói vizsgáló. Veress Árpád helybeli törvényszéki aljegyző a múlt héten Budapesten sikerrel tette le a bírói vizsgát. Gratulálunk a jól megérdemelt sikerhez.

A december 19-iki országgyűlés. A december 19-iki ülés délelőtt tíz órára tíz-tíz ki. A keddi ülést képo már jóformán egészen tisztá. Mint a je'okból kombinálható ezáltal az országgyűlés királyi kézzirattal újból elnapolták 1906. február végére. Ez alatt pedig a koalícióval a kibontakozás tárgyában újból kísérleteznek.

Szentpéteryházmegye eladott erdeje. Lapunk egyik számában közöltük azt, hogy Csikszentpéteryházmegye nagy kiterjedésű erdőt 3,542.400 koronáért a múlt hónapban elárverezték s a legtöbb ígértet tevők Márton Lajos és társai voltak. Mint nyjában értesítünk az árverés ellen alaki okokból a Milch-cég, mely szintén egyik árverező volt, előterjesztésével élt s ebben azt is felhozza, hogy a legtöbbet ígérték vagyoniilag nem elég garanciát nyújtó egyének. Nekünk az egész dologba semmi beleszó látszik nincs, azonban a kérdés az óriási összegnél fogva a közérdeket is erősen érintve, e szempontból semmi igazságtalanságot szó nélkül nem hagyhatunk. Nem is foglalkozunk azzal, hogy az előterjesztéssel Milch cégnek az alaki hibák tekintetében előterjesztett sérelmeinek semmi törvényes alapja nincs, ellenben azon kifogásához, hogy a legtöbbet ígérték vagyoniilag nem nyújtának elég biztosítékot — szavunk van. Közismert dolog, hogy Márton Lajos és a zárt-ajánlatot aláíró 2 társa több, mint 10 év óta foglalkoznak vármegyénkben nagyszabású erdőfolyókat lebonyolításával. Ez idő alatt, jól lehet milliókat forgattak meg, ellenük a fizetések tekintetében nemhogy panasz merült volna fel, de még egyetlen perik sem volt, ami nagy dolog vármegyénkben erdőüzletekkel foglalkozó egyéneknek. Ezeket tehát ismerjük, ellenben Milch céget nem. De ez is mellékos. A lényeg az, hogy óvadók gyanánt százezerek vannak részük-ről az adóhivatalnál letébe helyezve s már 100.000 ft ol nagy összeg, hogy annak a fizetési határidők be nem tudása miatti kockázatának a revék részéről nem tréfa dolog, mig viszont az egyházmegyére tiszta haszon lenne. Itt tehát nem habzombá meg a dolog, ahol komédiázni lehet. Második fontos dolog, hogy az utának következő legtöbb ígértő felett az egyházmegyének oly nagy összegű hasznat ígérték (292.000 kor.) a mind az egyházmegye károsodás nélkül józan észszel magától el nem utasíthat. Harmadszor pedig figyelemba veendő, hogy oly emberek ígérték azt a horribilis összeget, akik, mint idevaló emberek kötelezettségeik pontos teljesítésének mindig és kivétel nél-

kül jeleit adták. E szerint a Milch cég részéről kár az ugynevezett okvetetlenkedés. Egy esetben lehetne panaszát komolyan venni. Tudniillik, ha Márton Lajos és társainál legalább egy állórel többet ígért volna, és ajánlata ennek dacára is mellőztetett volna, de mikor az ő ajánlata 341.400 koronával maradt hátra, egy szava sem lehet. Mindezt ajánljuk az illetékos tőnyozók figyelmébe, melyek közül illetékos az egyik faktör, az erdőrendészeti bizottság, mint értesülünk Milch-cég előterjesztését éppen az általunk felhozott indokokból el is utasította.

A főispán megérkezett! Folyó hó 13-án négy óra felé egy kétlovas kocsi hajtattott be Csikszerezdába Aicsik felől a Mikó-utczán végig. A kocsiiban hátul egy nagy termeltű és egy sovány ur ült nagy bundákba burkolózva, velük szemben ült két zsandár feltűzött szuronyokkal. A kocsi bakján, a kocsi mellett ült egy harmadik ur. A Vigadó előtt megállottak, majd onnan eltűnt a kocsi. Két másodperc alatt talpon volt mindenki. Nagy sürgés-forgás támadt az utczákon, mert híre ment, hogy a főispán megérkezett. Mindenki tudakozta, hogy hova szállott, mert a megérkezés bizonyos volt. — Egy magas termeltű ur... két zsandár feltűzött szuronygal... korcsmába... nem lehet más... csak az új főispán. Így manapság nem utazik senki, csak a főispánok. Bizonyos tehát, hogy itt kell lennie. Keresték, ludakolták mindenfelé. Mig végre kislit, hogy a zsandárok a Vigadó természetes kapusával és két pinczérel zsögdben jártak molozni.

Azon napon — szerencsétlen nap, 13-ika lévén — az esti félkilenc óras vonattal is megérkezett a főispán. — L. G. vizsgáló bíró az érkező vonattal sógorát várta az állomáson Berobogott a vonat. A sógor, egy jól megtermett magas uri ember, meg is jött. Kölcsönös, örömteli üdvözlések után, fiakkere akartak ülni, hogy az állomásról behajtsanak, de a fiakkere csak mind félrelállottak kocsijuk mellől és hátat fordítottak, dacára, hogy a vizsgáló bíró mindenki ismerte. A vizsgáló bírónak előbb jót kellett álljon, hogy a megérkezett idegen az ő sógora és nem főispán s csak akkor ülhetek fiakkerebe.

Kaszinóvacsera. December 23-án (Szombat) este értesülünk szerint a kaszinó választmánya által kiküldött bizottság saját helyiségeiben a szokott módon kaszinó vacsora rendez.

Az örökös járda. Bocsánatot kértünk olvasóinktól, akik már torgik vannak városunk örökös járda mizeriáival s lapunknak ez állandóvá vált rovatával. Nem nekik irjuk e sorokat, hanem azoknak az illetékes tényezőknek, akik elvárják, követelik, pénz-bírság terhe mellett kötelezővé teszik, hogy minden ember háza előtt a járda kifogástalanul rendez legyen, ellenben a saját portájuk előtti tisztogatást magukra nézve kötelezőnek el nem ismerik. Van a város közepén a kóhid mellett egy csekélyke rész, körülbelül 6—8 méter az egész, melyen a járda utca tesre, tehát senkinek a kapuja elé nem esik. Ennek tisztántartása a város kötelezettsége volna, ha volna, de miután csak másnak tudnak parancsolni, önmaguknak nem, ez a kis rész az ott felhalmozódott jezes hótól és sártól nemcsak járhatatlan, hanem életveszélyes is. Hasonlóképpen áll a dolog a vármegye háza előtti járdaresszel. Ez is afféle senki területe, mert a vármegye a tisztogatás tekintetében a várossal kiegyeztet és e szerint ez is az utóbbinak kellene eszközözötni. Ma úgy áll a dolog hogy e két helyen a járda életveszélyes

és járhatatlan volta miatt az utcsék kell éppen a legforgalmasabb helyen gyalog járásra használni. Fellesszük a kérdést, hogy ily körülmények között ezeken a helyeken minő célra készült a drága aszfalt járó?! — A mai állapotában dísznek — csunya, járásra — járhatatlan, közbirtokossági szempontból — életveszélyes. Felkérjük az illetékes tényezőket, hogy ha tudnak, parancsolják meg egyszer maguknak is a rend betartását s a mi fő, ha van módjuk hozzá hajtsák is végre. Különben mit szól mindezekhez rendőrkapitány ur?!!

Eljegyzés. Csedő Péter e hó 16-án tartotta eljegyzését Bálint M. Anna kisasszonnyal Csik-Taploczán.

Műkedvelői előadás. A csikszerezdai kereskedő ifjuság 1906 évi január hó 1-én táncmulatsággal egybekötött műkedvelői előadást rendez, mely alkalommal szinre kerül Géczy István „Amit az erdő mesél” című énekes népsziműve, Torday Béláné a budapesti népszínház művésznőjének vendégfellépével. A szereplők névsora a következők: Takó Károly, Késmárki N., Fried Jenő, Müller Juliska, Székely Odón, Ligeti Samu, Menyikán János, Laczina Mariska, Mátya András, Dávid Ferencz, Györke Lajos, Márkus Viktor, Rancz Berta, Lőrincz János, Goldstein N., Pototzky Andor, Kovács Birike, Kovács Erzsike. Györy György rendező.

Országos vas és fémpari kiállítás. A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara az érdekelték tudomására hozza, hogy a magyar vas kereskedők országos egyetülete a kereskedelmi kormány támogatásával 1906. május 19-én július 2-ig, Budapesten e városligeti iparcarnokban országos és fémpari kiállítást rendez melynek részletes prospektusát a hivatalos órák alatt kamaránk készséggel, bocsaját tekintetűre az érdeklődőknek, de a kiállítás rendező-sége (Budapest, V. Gyár utca 64—12) készséggel megküldi a hozzáférőülőknek.

Eladó faanyagok. A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara hozza, hogy a földmivélségi m. kir. miniszter ur kimutatásba foglalta a hozzá 1906. évre eladásra bejelentett faanyag mennyiség összes adatait, mely kimutatás a kamaránál a hivatalos órák alatt, az érdekelték által megtekinthető.

Vasárnapi munkaszünet feltűggesztése. A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara az érdekelték tudomására hozza, hogy a m. kir. kereskedelmi miniszter ur a fogyasztó közönség érdekeire való tekintettel az 1891. évi XIII. t.-cz. §. 3-ban biztosított jogánál fogva a beltűgminiszter ural, a földmivélségi miniszter ural s a lovart-szlavon dalmatörzsi bán ural egyetértőleg meg engedte, hogy a folyó évi december hó 24-ére és 31-ére eső két vasárnapon az ipari és kereskedelmi árusítás, illetőleg adás-vevés kivételesen d. u. 5 óráig, a borbély és fodrász iparhoz tartozó munka pedig kivételesen az egész nap át végezhető legyen.

Vasuti szükséglet. A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara az érdekelték tudomására hozza, hogy a szamosvölgyi vasút rész. társaság 1906. évi különféle anyag szükségletét 1906. évi január hó 25-éig benyújtandó ajánlatok alapján biztosítja. Ezen szükséglet anyag előírnyzata kamaránknál a hivatalos órák alatt megtekinthető.

FELTÜNŐ! Fél árban árusítanak a legszebb választéku gyermekjátékok és mindenféle diszmű tárgyak POTOTZKY PÁLNA Csik-Szerezdában.

Agrár Takarékpénztár r. t. csikszeredai fiókjintézete.

Leszámitol váltókat a lehető leg-nyosabb kamatláb mellett.

Ölcso jelzálog kölcsönöket nyujt földbirtokra és helyi forgalmasabb helyen fekvő köházakra.

4 1/2% alapkamatu amortizációs kölcsönt ad.

Kölcsönt ad tőzsdén jegyzett értékpapirokra.

Vesz és elad értékpapirokat, kül-söldi pénzeket és értékeket.

Elfogad takarékbetéteket s azokat 4%-al kamatoztatja és felmondás nélkül fizeti vissza. 10-26

Két 12-14 éves fiu
tanulónak felvétetik
MOLDOVÁN JÁNOS
sütő mesternél Csik-Szeredában.

Pályázat.

Csikvármegye törvényhatósági bizottságának folyó évi 1854-1906. ai. 22. jkvi szám alatt hozott határozata alapján a vármegyei gyümölcsészeti vándortanító és faiskola felügyelői állás betöltésére ezennel pályázat hirdottetik.

Az állással egyezer korona évi fizetón jár. E mellett a külségi faiskoláknak évenként kétszer törtéző köteles meglátogatásáért községekenként 4-4 korona díj és kilométerenként 27 fillér fuvarbér van szabályrendeletileg megállapítva.

A teendőket a vármegyei faiskolákról és fásításról szóló szabályrendelet és a gazdasági egyesület által adott utasításnak szabják meg.

Megválasztott a szabályrendeletileg megválasztott teendő mellett a gazdasági egyesület által által rábizandó teendőket is végezni tartozik.

A pályázatokhoz valamely gazdasági avagy kertészeti (tanintézet elvégzését tanusított bizonyítvány melléklendő. Pályázhatnak olyan okleveles tanítók is, kik gazdasági vagy gyümölcsészeti tantályamat végeztek. Olyan pályázók, kik a méhészetben való gyakorlati jártasságukat is igazolják, előnyben részesülnek.

Felszerelt pályázatok a csikvármegyei gazdasági egyesülethez (Csik-Szereda, vármegyeihez) 1906. év január hó 20-ig küldendők be.

Csik-Szereda, 1906. december 7-én. Csikvármegyei gazdasági egyesület mint vármegyei mezőgazdasági bizottság:

Bocsa Antal Nagy Imre
alispán, elnök. c. titkár.

A Csikszeredai Takarékpénztár főintézete, Csik-Szeredában.

==== Fennáll 23 év óta. ====

Betét állománya másfél millió. Leszámitol váltókat. Kölcsönöket nyujt jelzálogra és értékpapirokra.

Konvertál amortizációs és más drágább kölcsönöket, a fél költsége és utánjárása nélkül. Jelzálogos kölcsönök a fél tetszése szerinti időközökben és részletekben törleszthetők.

A kölcsönök kamatlába az összeg nagyságához képest, minden kezelési és egyéb költséggel együtt, összesen 5-6 százalék.

Irodái saját házában mindennap délelőtt 8 órától nyitva vannak.

Az Alsiki Bank Részvénytársaság

1906. január 1-től kezdődőleg a takarékbetétek után

4% kamatot fizet.
A betéti kamatadót az Intézet viseli.

Megérkeztek

AZ 1906. ÉVRE SZÓLÓ NAPTÁRAK!

Kapható dus választékban Győző Gyula könyv- és papírüzletében.

A SEGESVÁRI IPAR TAKARÉK ÉS ELŐLEGEZÉSI EGYLET MINT SZÖVETKEZET.

Jelzálog kölcsönöket nyujt félévi törlesztéssel és kamatokat magába foglaló részletfizetések ellenében, foglalt birtokra és városokban levő házakra a becsérték feléig, és pedig: 12 évtől 50 évig terjedő időre 6, 5 1/2 és 5% alapkamattal. — A kölcsönök leggyorsabban árfolyam-különbözet nélkül kéazpénzben folyósíttatnak. Bővebb fevilágosítással szolgál Helvig G. János.

Eladó egy alig használt gazdasági hidmérleg

3000 kg. horderejű súlyjelző készülékkel, 375 cm. hosszú 190 cm. széles, Bäck és Spitzer gőzfűrésztelépén Csik-Szentimrén.

Szives meggyőződésért esd!

MEGÉRKEZTEKI MIK? A KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI

ajándék tárgyak, gyerekjátékok, társasjátékok, karácsonyfa-díszek, gyertyák és gyertyatartók. A legolcsóbb bevásárlási forrása — hol?

SZÉKELYHIDI SÁNDOR

női- és férfidívat üzletében, Csik-Szereda.

— Özv. id. Gál Andrásné házában. —

A „Hutter-Szállodá”-val szemben.

A Richter-féle horgony-kőépítő szekrények.

Szolid árak!

Temetkezési intézet!

Alólirott ajánlja megbízóinak valamint a helyi és vidéki nagy közönség szives figyelmébe és pártfogásába az újonnan kijavított és stilszerűleg üvegesre átalakított

gyáskocsiját és kopsoró beeresztő

készletét. — Ugyszintén bármilyen temetéshez szükséges fakopsoró, szemfűdél, sirkoszoru, gyertya, szallagok, virágok stb., stb. cikkeit a legutányosabb árkaért.

Figyelemre méltó!

Ákik alkalom adtán fenti szükségleteiket alólirottal szerzik be azoknak a fentemlített gyáskocsit és sülyesztő gépet nagyon csekély díj mellett bocsájta rendelkezésükre.

A nagyérdemű közönségnek megkeresésére mindig szolgalátára készen vagyok

Csikszipviz, 1904. szeptember hóban

kiváló tisztelettel

Szabó Ferenc, kocsigyártó.

Kevés haszon, nagy forgalom!

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás!

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás!

Unió ügynökség és kereskedelmi vállalat!

ADÁS-VÉTELI KERESKEDELMI VÁLLALAT!

A nagyérdemű közönség igen régi óhaja, itt Erdélyben egy oly vállalat létesüljön, mely mindennemű adást és vételt, azelőtt alapokra támaszkodva, közvetítsen. Nagyra becsült közönségünk ezen kívánsága teljes mértékben jogosult, amennyiben eddig minden eladás és vétel hónapokig, sokszor évekig tartó meddő kutatással járt, rongélag költséggel volt összekötve, a megkívántató eredményt azonban soha sem érte el. — Ugy a vevő, valamint az eladó közönség körében igen nagy ismerettségem lévén, indítatva éreztem magamat oly vállalat létesítésére, mely a nagyra becsült közönséget a vétel és eladás oddigi áldatlan körülményeitől megmenti. — Vállalatom kizárólagos céljáiul a nagyérdemű közönségnek a vétel, valamint az eladási ügyletek körül eddig minden esetben felmerült hosszas, meddő kutatástól, valamint aránytalanul nagy költségtől való megóvását tűztem ki. Alapítottam oly vállalatot, melynek működési köre oda irányul, hogy egy a vevőket, valamint az eladni szándékozókat nyilvántartthassam és ez által — igen természetesen — vállalatom közbenjárása segítségével mindegy eladás és vétel a legrövidebb idő alatt lebonyolított nyer, megszabadulunk a nagy költségektől s a hosszadalmas tapogatódzás kelemetlenségeitől; ilyen uton egy a vevő, valamint az eladó félnek anyagilag csak előnyöre válik. — Az Unió ügynökség és kereskedelmi vállalat külön e célra berendezett osztálya közreműködésével mindennemű ingatlanok: földbirtok, ház erdő és egyéb telkek vételét és eladását igen mérsékelt díjazás ellenében közvetíti; történik pedig az előforduló adásvételi ügyletek lebonyolítása akként, hogy az eladni szándékozó birtokosok, valamint venni akarók rendszeresen nyilvántartott névsora minden érdeklődő pontosan körülírt óhajával kapcsolatosan előjegyzegetvén, igen rövid uton sikerülni fog két oly ur érintkezését lehetővé tennem, kiknek nálam bejegyzett óhajai teljesen megegyeznek.

Amennyiben vállalatom fennebb elősorolt ingatlanok adásvételén kívül még termények, gyümölcsök, valamint házi állatok adásvételét is közvetíti; oly birtokosok, kik ingatlanaikat maguknak megtartva, csak terményeiket vagy nevelt házi állataikat kívánják eladni, volom ugyancsak üzleti összeköttetésbe léphetnek; ezen esetekben is a legméltányosabb díjazás ellenében bonyolítok le minden rám bízott ügyletet. Földbirtokok, gyárak, malmok, bányák stb. bérbeadását is közvetítem. — Ház- és földbirtokosok részére igen előnyös amortizációs kölcsönöket eszközölök ki, valamint a már megterhelt birtokokon levő régi drága kölcsönök újabb olcsó kölcsönökre való konvertálása iránt is biztos eredményre járok közbe. — A nagybecsült érdeklődők névsorát üzletek, gyárak, malmok stb. adásvételre nagy számba tartom nyilván. Olcsó pénzkölcsönöket szerzek mezőgazdasági gépek, vagy bármely egyéb tárgyak vételére elősegítéséhez.

A legjobb gyártmányú mezőgazdasági gépeket ajánlom megvételre; továbbá technikai cikkekből, gép-szlijakkban és aljakban a legjobb nevű gyárosok készítményét; meglévő régi gépek kicserélését kieszközölöm. — Készpénz, valamint részletfizetés ellenében pénzeszközöket, autómobilok, motoros és egyszerű kerékpárok, varró és írógépek, butorok, hangszerek, fűli képek, vadászfegyverek, valamint ékszerek beszerzését a legkellemesebb feltételek mellett közvelem; házi könyvtárak részletfizetésre történendő berendezését is elvállalom. — Bármiféle itt meg nem említett birtok, vagy kereskedők részére szükséges árúszekkek iránt megbízást elfogadok és a legrövidebb idő alatt nagyra becsült pártolóm minden kívánságának pontosan teszket eleget. — Biztosítási ügyleteket: élet, tűzkár, baleset, szóval mindennemű biztosítás megkötését a biztosítandó fél érdekei feltételek megóvásával segítem elő. — Biztosítások, vagy az adás-vétel bármely ágazatá körül felmerülhető peres ügyekhez vagy egyezkedésekhez jogi tanácsadóm közbenjuttat a lehetőségig eredményös intézkedése biztosítása mellett elvállalom. — Bármely irányban történő kérdézősködésre szívesen szolgálok részletes felvilágosítással, mely teljesen díjlatlanul történik.

Helyi ügynököket minden helységben alkalmazok.

Unio Ügynökség és Kereskedelmi Vállalat

Brassóban, Kapu-utca 16-ik szám.

Unio ügynökség és kereskedelmi vállalat!

Pártoljuk a magyart

s vegyünk csakis Magyarországbán.

Egy nagy amerikai gyár tönkremenésére folytán azon helyzetbe jutottam, hogy az alant felsorolt 40 darab szabadalmazott amerikai ezüst árukat melyen lezártított áron számom 6 frt. 40 kr-ért szállíthatom bárkinek és pedig.

- 6 drb amerikai szabadalmazott ezüst asztali kés valódi angol pengével
- 6 drb amerikai szabad. ezüst ovóvilla egy darabból
- 6 drb amerikai szabad, ezüst evőkanál
- 12 drb amerikai szabad, ezüst kávéskanál
- 1 darab amerikai szabad. ezüst levea merítő kanál
- 1 darab amerikai szabad. ezüst tejmerítő kanál
- 6 darab angol „Viktoria” pohártálca
- 1 darab remek asztali gyertyatartó.

40 darab összesen csak 6 frt. 40 kr-ért ezen tárgyak ezelőtt 40 forintba kerültek
Az amerikai patent ezüst egy teljesen fehér fém belül is, melyét jót állást vállalok.

Megrendelhetők utánvét mellett.

Neumann József-nél

Budapest, VIII., Örömvölgy-utca 16.

Konyhakészlet

5 darab solingoni pengéjű kés és 1 darab szeletelő villa csak 4 kor. 50 fillér.

6 darab zománcozott fazék és 3 darab lábas különböző nagyságúak csak 5 kor. 90 fillér.

Egy valódi

Roskopfóra

kétvévi jótállás mellett csak 5 korona.

Legfinomabb kivitelű igen széleszerű villanyvilágítású

zeblámpa csak 5 korona.

Teljes dohányzó készlet csak 5 koronába kerül és pedig 1 finom u. tajtékpipa kínai ezüst foglalatú 1 hozzávaló pipaszár 1 célszerű dohány szeszkó 1 gyufatartó 1 tajték szivarcsopóka 1 szivartárcs 1 házi pipa szárral együtt 1 tajték szivarcsopóka 1 szivarvágó 1 szivarhamutartó 10 drb összesen.

4 és fél kiló körülbelül 50 drb különféle illatú finom pipere azonnal csak 5 kor.